



从裸体女人说到《思痛录》

中还有谁?冰心也不会说这些。冰心写的是人间之爱,与咱们说的是两码事。咱们讲爱,是要注入具体内容的,否则你爱谁啊。

邢:您对艾青、李又然怎么看?我觉得他们都没有理由被划成右派。不过艾青说话随便一些、自由一些。李又然是莫名其妙被打成右派的。在屋里挂个法国的光屁股女人像,算什么事?

二

早在1915年,刘海粟为学生开设了人体模特写生课。他在大街小巷贴广告以高薪征求模特,却无人愿意“献身艺术”。好不容易找到一名男模,也三番五次想开溜。1924年底,他的一名学生在江西举办画展,因为展品中有几张人体素描,遭到江西省的警察局查禁。刘海粟愤而抗议,开始大张旗鼓地宣传人体写生,更是不断在各大媒体发表言论,与各方人士进行辩论。一石激起千层浪,保守派们大肆攻击其“伤风败俗”,偷卖春宫图的小贩也趁乱称要出售上海美专裸体模特照片,一时间闹得沸沸扬扬,俨然成为当年最热的社会话题。他的做法在当时甚至得不到美术界的支撑。

1926年5月11日,上海市当局下令严禁上海美专的裸体模特写生;刘海粟将抗议信刊登在《申报》,却招致“侮辱名誉”的罪名。7月9日,上海美术专门学校校长刘海粟因为学校使用裸体模特引起社会轩然大波,而法院最终判他的申辩信侮辱了两位官员名誉,罚款五十大洋。尽管这场论争以刘海粟告败而结束,却使中国民众首次认识了人体艺术。在刘海粟事件后,裸体模特写生课程陆续出现在很多美术院校,但严格限制在美术界内部。

三

联想家父亲李又然蒙冤近四分之一世纪,这简直就是莫大的讽刺!

父亲李又然1975年1月17日为争取平反写给毛主席信的附件中说:“我之所以落到今天的地步,周扬,尤其刘白羽,有直接的责任。他们都倒下过,我不愿随便说他们一句什么;总是希望回到党里来,必须交代一些情况,不得不提起他们。他们都还是党员,这是最大的幸福;再说一遍:我祝贺他们。以后只要有机会,又如果是适宜的,我和他们做朋友,团结他们。”“我对周扬说:‘你在延安关了我一次,在北京又关了我一次,是不是还有第三次?如果有,请你预先告诉我一声,我好做些准备。我现在有妻子儿女,有一个家!’周说:‘延安那次我对不起你,这次我不知道。不知道也对不起你!’”“我对刘白羽说:‘要考虑考虑你的党籍问题!’萧三说:‘李又然说得都对,就是这句话不对。’”

1957年9月,中国作家协会党组编印了一本题为《对丁、陈反党集团的批判——中国作家协会党组扩大会议上的部分发言》(稿子是经发言人修改整理过的,但一位老同志的记录稿与此有所不同)。其中记录周扬在1957年7月25日十四时会议发言中讲道:“对李又然的隔离很草率,李的思想是有害的、腐朽的资产阶级思想,但对他隔离是错误的,这一点我应该道歉。对陈企霞的隔离也错了,凡是搞错的,都诚恳纠错。”

这位老同志还在记录中

写道:“刘白羽检讨说,在处理丁玲、陈企霞、李又然同志问题过程中,当时作为作协党组的具体负责人,我们是有严重的缺点和错误。在党内进行思想斗争是应该的,需要的,但斗争过火,只有斗争,没有团结,便伤害了同志,形成了无情打击,残酷斗争,这是最沉重的教训。”“刘白羽说,因为会上揭露的事实,是面对面揭露,便未查对,未推敲。党组报告未经党组讨论,也是错误。会议的材料有对的,但也有夸大的,对揭露的事实和各种意见没有进行查对,没有从反面仔细思考,进行分析研究,就贸然地写了给中央的报告。至于这个报告没有经过党组每一成员讨论,这在组织原则上更是不应该有的错误。这一切都是不恰当的。”直到1957年7月30日,在中国作家协会第七次党组扩大会议上,刘白羽仍作检讨说:作为五人小组、党组负责人,“我的缺点主要是‘左’的错误,特别是肃反期间我有偏激过火的地方,斗错了、斗重了一些同志,我每个人都负有责任,应当向他们赔礼道歉,特别对李又然同志的隔离,我曾经在肃反总结会议上道过歉,也曾两次到他家去道过歉,今天我还向李又然道歉。……还有,就是当时对有些材料的查对复审不够,材料中有夸大的地方,这都表明我们缺乏实事求是的精神。”

事实上,另一位当事人郭小川,1960年在反右倾他自己受批判时作《第二次补充检查》和写《6月5日的日记》还说:“……多年以来,我有一个小圈圈作风,无论在哪里(在前方打仗时除外),都有几个所谓‘朋友’,在‘朋友’之间,言不及义,自由主义,甚至发生牢骚。到北京后,遇见了朱丹和方纪,因为朱丹与李又然接近,我们比较疏远。”“大会批判……李又然什么情况?这个流氓猖狂向公家要钱,什么态度,对这些奇怪现象提过意见,不以为然,矛头对准谁?”时间到了1968年,郭小川在一份材料中写道:

“1957年初丁玲写的材料中,就用‘检查’的形式,揭露了周扬在解放初期的男女关系的问题。当时我作为给丁、陈写结论的负责人,就把丁玲这个材料印发给少数负责人(我记得,只发给旧中宣部党委和旧作协党组的负责人和陆定一、张际春、周扬、林默涵们),因为,当时丁玲的所有的材料都要印发的,目的是让有关负责人了解她的动态。但是,周扬看了,大为恼火,对我说:‘为什么要印发那样的东西呢?我现在还是中宣部副部长,还让不让我工作嘛!要看政治问题,要看一个人同党的关系嘛!’这以后他又经常讲到丁玲对党的不忠,暗示他自己的‘对党忠诚’。”(摘自《郭小川全集》第十二卷,外编/1959年前后/广西师范大学出版社2000年版)

何止是周扬一个人具有两面性?再看韦君宜在《思痛录》中是怎样提及刘白羽的两面性的:“刘白羽本人是作家,但是那一阵他在作家协会表现真厉害。在作家协会的一次全体大会上,他作报告说:‘中国作家协会藏污纳垢,等于是国民党的省政府!’而这个人又真奇怪,当散了会之后,你去单独拜访他,他会真的像一个作家一样,跟你谈什么作品呀、普希金呀。我记得有一次他问我:‘你青年时代最喜欢哪个作家?’我说我喜欢屠格涅夫,他写的那两代矛盾,青年一代的苦闷,叫我联想起自

己。这时他就谈起来,说他自己从前最喜欢契诃夫,像那条狗木木,叫你永远忘不了,还有那篇《困》,哎呀怎么怎么困呀!困死人了……他这么说着,好像与作报告意欲将别人置于死地的人,不是一个人。”

四

主持正义者大有人在;他们不畏强暴甚至一再地被打击报复。当时的中宣部秘书长兼机关党委书记、后来的中纪委常委李之琏,曾在《炎黄春秋》上发表文章记叙了《陈企霞、李又然问题的曲折》:

这次中宣部部务会议开过不久,中国作家协会党总支受命写出了“开除陈企霞、李又然党籍的决定”,送机关党委审批。我和机关党委的同志认为,在肃反运动高潮中,对于在政治上还没有弄清楚的党员急于开除党籍,会对运动的正常开展产生不利影响。虽然部务会同意了,但还应听听多方面的意见,提议同机关肃反五人小组联合起来,共同讨论这个决定。中宣部机关肃反五人小组的组长是常务副部长张际春同志兼任。他同意我们的建议。于是,由他主持五人小组成员和党委成员开联席会议,讨论作协党总支起草的开除陈、李二人党籍的决定。决定中对开除陈企霞党籍的根据有两条:一是他是“丁、陈反党小集团”的成员,二是他历史上有托派嫌疑。对开除李又然党籍的根据是:他在历史上有托派嫌疑,还说他在思想上腐朽得不成样子等等。

在讨论中,大家认为,作为托派嫌疑而开除他们的党籍不妥,因嫌疑是不能肯定的。如果作为“反党小集团”成员开除,那么“小集团”的为首者丁玲尚未处理,先开除陈企霞也不适当。因为在党组的上述报告中对陈企霞反党的事实写得很不具体,“反党小集团”成员本来是三个人。另一人由于承认了错误并站在主持人一边揭发丁玲、陈企霞,领导就不再追究他,而变成揭发小集团的积极分子。这说明,“反党”或“不反党”完全由主管者个人意志决定,很不严肃。而李又然又并不属于反党小集团的成员。况且这两个人在作协党组的要求下,已由中央肃反五人小组批准实行了“隔离审查”,他们已不能参加任何党的活动,开除只是一个手续问题了。联席会议最后确定:作协党总支起草的开除陈企霞、李又然党籍的决定根据不充分,要他们回去再研究重写。

改写的“决定”没有送来。到1955年12月15日,中央批示了作协党组的报告。报告中有“我们决定,根据会议的提议开除(陈企霞、李又然)二人的党籍”的话,因而开除党籍也就随着对整个报

告的批准而成既成事实。

接到中央的批示后,陆定一立即召开中央各部的骨干大会,传达了对“丁、陈反党小集团”的处理报告。

1956年5月初,陈企霞、李又然的“托派嫌疑”经作协肃反五人小组和公安机关共同审查、审理予以否定。5月22日他们恢复了自由。这就产生一个问题:对这两个人的党籍如何处理?是释放后立即告知其已被开除,还是另向他们作出交代?由张际春副部长主持讨论后,认为:“丁、陈反党小集团整个案件尚未处理,陈企霞、李又然的党籍问题作为其中的问题之一,仍可作为还在处理过程中,不必立即宣布他们已被开除。”

陈企霞被释放后,要求同党委谈话,申诉作协党组对他的所进行的批判与实际情况不符。

李又然被释放后,也要求同机关党委谈话。是崔毅主持谈话的。他从头叙述了他同周扬之间的意见分歧。我没有参加这次谈话。据崔毅同志向我反映,在他听来,李又然同周扬之间的意见分歧,不见得李是错的。这种谈话,当时机关党委也只是听听,向领导反映而已。对反映周扬这样的领导人的任何意见,机关党委均无权处理。

但对陈企霞、李又然的党籍问题如何处理,这关系到如何对待作协党组向中央的报告、中宣部部务会已通过的决议和中央的批准等一系列问题。于是,又提到中宣部部务会议上讨论。

1956年6月28日,由陆定一主持的部务会议讨论的结果是:“(关于陈企霞等问题)今后的做法,确定由张际春同志主持,由中宣部机关党委、作协党组、党总支的一些同志参加,将事实查清楚,并听取各方面的意见,再提出处理意见。”此外,并同意陈企霞等继续参加党的生活。

会后,张际春为此事向中央总书记作了请示、报告。小平同志同意。

机关党委为了进一步落实上述决定,又通知“由杨雨民、郭小川、阮章竞、张儻、严文井、康濯、葛洛、黎辛八位同志负责……要求在一个半月的时间内完成……汇报时由张际春同志主持,并吸收周扬、熊复、刘白羽、林默涵(林不在时由苏一萍代)、李之琏、崔毅、张海等同志参加”。

五

整人的人无异于在草菅人命;既然是“托派嫌疑”经作协肃反五人小组和公安机关共同审查、审理予以否定”,就扣上“腐朽的资产阶级思想”的帽子!父亲李又然在其散文中提及过拉斐尔和伦勃朗,现在无法知道“挂个法国

的光屁股女人像”,是二位欧洲文艺复兴绘画大师中哪一位(或者是其他哪一位)的不朽之作,只是完全可以肯定地说:整人的人比挨整的人心里永远都明白——欲加之罪,何患无辞!整人的人直到自己也挨整时才疾呼冤枉,却又永远都不如挨整的人明白——党和人民的利益高于一切!

因为整人的人一而再再而三地整人;挨整的人大多是整人的人的战友,却一次次地挨整的人整;整人的人给挨整的人赔礼道歉、平反昭雪时,不仅从无合理解释,还说每一次整人都是在认真而坚决地执行上级指示;今后再有整人的机会,仍会当仁不让地继续整人……大革文化命的文化大革命终于结束以后,陆定一曾经对于光远说过:“我们中宣部十几年中,无非是整完这个人之后接着再整另一个人。”后来于光远在《周扬和我》的文章里披露:我把陆定一的话告诉了周扬,周扬“苦笑了一下说:‘可不是么,事情就是这样。’”

六

春天多美好。在这次春节联欢会上,我第一次和新当选的作协主席铁凝握手,此前我任执行主编的《中国当代作家自选文库》之一就有铁凝一集,名曰:《麦秸垛》;那是我在很早读过她的纯美而真切的《没有纽扣的红衬衫》之后,又一次集中而大量地接触并熟悉她的文字,我发现其中有了性的描写。……孰料如此喜从天降,作协竟在联欢之时——发给我一个大屁股,一个女人的大屁股!此情此景,谁能了解我的喜获特等奖的内心感受呢?

那天,我让正读高三的儿子放学后到北京饭店找我,他刚来,我即获奖,联欢会散场,我们轮换着拿这幅女人裸体画从王府井步行街走过,到中国美术馆旁一家老北京风味餐馆赴约;中间正好路过当年的文联作协大楼、现在的商务印书馆——家父李又然工作和挨整的地方。我的工作单位和儿子的学校都在附近,后来我知道韩美林也住这里。儿子竟说起爷爷李又然的“蒙冤史”和他曾在中国美术馆、中华世纪坛、首都博物馆看过的法兰西、俄罗斯等馆藏的绘画与雕塑。他这个80后生人甚至知道,20世纪80年代艺术中的裸体问题空前地尖锐敏感:1985年一张裸体画首次进入了中国美术馆展览,引起所有驻京外国记者关注,将之视作中国开放的信号;1988年,《裸体艺术论》出版,第一版就印了二十万册,成为热门畅销书;而同年“油画人体艺术大展”,吸引了二十二万人次参观,是至今没能打破的美术展览观展人数纪录。

此时此刻,我的儿子李语然简直是趾高气扬地想让满王府井大街上的人都看到他手中的女人裸体画,他兴奋地走着!

(李兰颂 来源:博览群书)

三叉神经痛专治药上市!

我国中药企业:济仁药业集团斥巨资精心研制的纯中药颅痛宁颗粒,是治疗三叉神经痛的国药准字号中药。颅痛宁颗粒能强力温通散寒,活血止痛,并针对三叉神经痛病

根,对寒凝血瘀所致三叉神经痛,症见侧头部、面颤部,唇舌及齿槽发作性疼痛都有显著的治疗效果,全面攻克了三叉神经痛治愈、复发的难题。

乐富来、康鑫及省内各地指定药店有售。患者可致电专家热线025-81973156做详细咨询。

全省版 覆盖苏皖 广告热线:025-84519772
贷款咨询服务
钱隆贷款:速贷个人贷款,长期办理中型企业(10-500万)民间融资,财团直投,免抵押,免担保,外地可,025-85036700,01321888896
兑诺银行指定代办(100万)个贷,(1亿)企贷。免担保,外地可。025-52211317
致富项目 招寻合作
本单位现有大量纯手工艺品,外发加工。货源稳定,现金结算上门服务回收产品提前预付加工费。
0512-65721462
苏州市东大街 229 号
招聘信息

公告刘当帅同志,请见报后三日内到我公司办理离职手续,逾期不来,公司将按旷工依法与你解除劳动合同。南京大智人力资源服务有限公司